現代經船

SHIPS. com.cn

发表意见

相关报道

编辑热线

各期杂志

MODERN SHIPS 2000.5

两栖作战纵横谈

■ 倪正

编者语:从本期开始,新辟一专栏"两栖作战及两栖战舰",拟通过一系列文章,对两栖作战的特点及其地位、世界主要海军国家两栖战舰的发展情况作一概述,以提高在冷战结束后,对两栖作战及两栖战舰重要性的认识。

海上输送兵力古已有之,但专门用于运载登陆作战部队的人员、 物资、装备,并能在海滩登陆的两栖战舰艇则是在二战中出现的。此 后,两栖作战就成为现代战争中一个重要的研究课题,而两栖战舰艇 在两栖作战中则占有举足轻重的位置。

20世纪两栖作战概况

最早的两栖战发生于一战期间,即1915年的加利波利的两栖战。 英法两国海军为了打击德国的同盟国土耳其,于1915年4月25日在达达 尼尔海峡的加利波利岛的南端赫利斯角、加巴泰佩等地区实施登陆作 战,英法联军共投入8万多人。由于土耳其早有防御准备,这次长达一年的登陆战,英法两国以失败而告终。这是海军史上首次两栖战,其 投入人员之多,规模之大,时间之长是空前的。

- 二战期间,两栖战有了空前发展,据不完全统计有数百次之多,大规模的两栖战有数十次。其中较著名的有1940年的挪威登陆战、1941年的刻赤费一奥多西亚登陆战、1942年的北非登陆战、1943年的西西里岛登陆战、1944年的诺曼底登陆战、1945年的冲绳登陆战。
- 二战后也发生了不少次两栖战。其中规模最大的有1950年的仁川登陆战、1982年的马岛登陆战、1983年的格林纳达登陆战,以及1991年海湾战争中的两栖战。在此介绍几个有代表性的战例。

1 诺曼底登陆战

诺曼底登陆战发生在二战后期,该战役既是世界海战史上规模最大的一次登陆战,也是美、英等盟国军队对法西斯德国带有战略性的进攻战役,它对加速法西斯德国的崩溃,决定欧洲的战后形势起着重要作用。

1944年6月6日凌晨,美英三个空降师共1 7万人首先在科坦丁半岛南端空降登陆成功,为登陆部队上陆作战创造了有利条件。 6日上午7时,盟军登陆部队分别在5 个登陆地段突击上陆,除奥马哈地段遭遇猛烈抵抗外,其它各地段登陆顺利,至第二天,上陆部队达到25万人,各种车辆2万辆。经过三天战斗,6月11日已在上陆地段建立了长达145千米的滩头阵地。经过一个多月的登陆作战, 7月18日盟军在登陆区建立了长150千米、纵深13~35千米的前进基地,诺曼底登陆战胜利结束。

2 仁川登陆战

仁川登陆战是发生在朝鲜战争期间一个重要的战役,是麦克阿瑟 为挽救战争的败局而进行的一次军事冒险。

美军于1950年7月开始策划这次登陆作战,8月开始制订作战计划 并确定登陆地区在仁川,9月6日下达实施登陆战役的命令。

在日本神户、横滨、佐世保及南朝鲜釜山地区集结的两栖战舰艇于11日启航,次日抵达仁川港附近,9月15日实施登陆战役,朝鲜人民军仅有2000人,虽经顽强抵抗,终因众寡悬殊,抗登陆失败,美军登陆成功。

3 马岛登陆战

英阿两国关于马岛主权之争由来已久,持续了一个半世纪。谈判时断时续,争端始终未解决,终于在1982年4月爆发了为争夺马岛主权的战争。

英国为夺回马岛组织了一个特混舰队远征马岛。当特混舰队到达战区,双方经过数次海上作战后,英军终于掌握了马岛周围的制海、制空权,为登陆马岛作战创造了有利条件。英军选定马岛的圣卡洛斯为登陆点,登陆日期为5月 21日。5月19日,英军两栖突击队乘船由南乔治亚岛进入马岛东北200海里水域待战。21日晨两栖部队换乘登陆艇实施登陆作战,并迅速占领圣卡洛斯港,6月14日,英军占领马岛,历时20余日,马岛登陆战结束。

4 海湾战争中的两栖作战

美海军在海湾战争中作了登陆作战的准备。伊拉克为抵抗美军的登陆早作了准备,在东海沿海陈兵几十万,构筑了坚固的防御工事,在沿岸陆上和海上布设了大量地雷和水雷。部署在伊拉克东部海域的美军第4、5海军陆战队远征旅和13海军陆战队远征分队将承担这一突击任务。

在攻击样式上采取在登陆前一周内使用大口径火炮对岸实施炮击,并用航母和两栖作战舰上起飞的飞机对岸上军事目标进行轰炸;利用扫雷舰艇排除水雷,为登陆扫清障碍;寻找未遭石油污染的海域进行登陆等等。海湾战争中的两栖登陆是一次多种新设备的大汇展,计划2/3的装备空运上岸,1/3由海上运送。CH-53D、CH-53E、CH-46E直升机,"鹞"式垂直/短距起降飞机,LCAC级气垫登陆艇原计划在这次作战中使用。

1991年1月17日凌晨,以"沙漠风暴"为代号的解放科威特的战斗开始了。由美军地面部队为主力的多国部队从海、陆、空同时展开攻击,海上两栖作战部队正等待由海上强行登陆。2月7日凌晨,美利用"威斯康星"战列舰向科威特南部伊军阵地发起炮击,同日,美海军称一支两栖作战部队已经到位,随时准备登陆作战。

虽然在海洋战争中没有实施由海上进攻的两栖登陆战,然而两栖战舰上部署了18000名海军陆战队,摆出随时登陆的姿态,却牵制了伊军的主力部队,对陆上作战的成功起了重要作用。

综观上述几个两栖作战战例可以看出,两栖作战不仅能改变战略 形势,而且对取得整个战争的胜利也起了重要作用。

21世纪两栖作战地位

1 登陆作战目的、任务和特点

兵力投送是未来海战的重要任务,登陆作战是21世纪海战中重要的作战样式之一。登陆作战是海军兵力或陆、海、空三军兵力所组成的战术集团,在统一组织指挥下,对据守海岛、海岸对方之部队进行的渡海进攻作战。目的是突破对方抗登陆防御,夺占战术登陆场,为尔后陆地作战创造条件。

登陆作战与其它作战样式不同,有其特殊性,主要表现在以下几方面:

(1) 强渡海区,协同复杂

登陆战斗,须克服海洋阻隔,作战空间广阔,受自然条件影响大;航渡中,舰船种类和数量多,性能各异,队形庞大,机动困难,编队暴露,在海上易被发现,且随着向对方之岸靠近,逐步进入对方各种兵力兵器的打击范围之内,敌情威胁不断增大;参战军兵种多,能发挥各兵种的特长,但装备复杂,作战行动在空中、水面、水下、地面同时或交错进行,指挥协同复杂;作战所需物资量大,且均由己岸装载,后勤保障困难。

(2) 敌前上陆,背水攻坚

突击上陆,须在敌前展开,暴露在对方海、空兵力和岸上火力联合突击之下,防护能力弱,机动受限,易遭损失;兵力兵器分波上陆,逐次投入,且在一段时间内,登陆部队不能使用建制兵器,初期不易形成优势兵力和发挥整体打击威力;登陆部队上陆后,处于三面受敌,背水攻坚的不利态势,进攻和防御正面不断扩大,易遭对方反击,与海上联系也易被隔断。

(3) 预有准备,发起主动

敌海岸防御,虽有依托岛岸和预设阵地进行抗击之利,但须在广阔海岸地段处处设防,兵力分散,长期备战,易松懈疲惫,处于被动地位。而登陆方据有发动战斗的主动权,可以周密计划、充分准备;可较自由地确定参战兵力、登陆海域、登陆时机和打击对象;便于采取各种隐蔽、伪装、佯动措施,欺骗迷惑敌人,达成登陆的突然性;有利于集中兵力,在登陆海域对敌形成绝对优势。

2 登陆作战在未来海战中的地位日益突出

登陆作战具有十分广泛的内涵和非常丰富的实战经验。随着现代 科学技术和军事装备的发展,登陆作战也同其它作战样式一样,得到 迅速发展,在未来海战中具有重要的地位。

(1) 在未来地区冲突中的地位

战后40年来,两栖作战在各种地区性冲突及局部战争中的作用日益突出,两栖战舰已成为解决地区危机的重要兵力。冷战结束后,为了应付越来越多的地区性纠纷,欧洲各国在大规模裁军的同时,又在加紧组建快速反应部队,各国都在相继建造各种两栖战舰艇,两栖战舰艇已成为海军强国的一支不可缺少的重要组成力量。

面对新的世界局势,美国等西方国家对其军事战略作了重大调整,把重点由"全球性防御"变为"地区性防御", 把对付地区性冲突作为主要目标,强调沿海及近岸作战能力。因此,具有综合装载能力、较强使用舰载机能力的两栖战舰的作用地位与日俱增。美、英、

日等西方国家都积极发展两栖战舰艇。美海军历来重视两栖作战。虽然其军事力量继续在缩减,但仍在积极发展新一代的两栖战舰艇,在21世纪将保持一支性能先进,有足够数量的两栖战舰艇。英国海军是美国海军"由海到陆"战略的追随者,因此保持远洋作战和两栖作战能力成为英国海军未来作战使命之一。英国海军近些年装备数量和经费有较大幅度的收缩,但却在不算庞大的采购方案中包含了一型两栖攻击舰、一型船坞登陆舰的采购计划,这两型舰将有效提高英海军兵力和装备的快速投送和部署能力。日本海军原两栖作战的力量比较薄弱,拥有的两栖战舰艇均沿用二战型的登陆舰艇。自从通过了参加联合国维持国际和平行动宪法之后,为了加强远洋作战及海上运送能力,新发展了一型"大隅"级两栖运输舰,使日本海军两栖作战能力有了一个质的飞跃。其它西方国家也都致力于建造两栖战舰艇。

(2) 在未来收复岛礁作战中的地位

岛礁登陆作战,是现代战争中的一种重要作战形式。在战争中地位日趋重要。核武器、卫星、预警雷达、精确制导武器的出现,使抗登陆的有利条件大为增加,从而导致了登陆与抗登陆之间的抗衡更为激烈。

收复离岸较远的岛礁,宜采用经过换乘的由舰到岸的登陆方式,而采用这种方式,必须解决简化换乘过程,加速换乘速度的问题。两栖攻击舰、船坞登陆舰一类的两栖战舰的主船体内拥有较大的坞舱,载有气垫登陆艇、高速登陆艇、两栖输送车;上甲板可装载直升机,能通过这些换乘装备有效、机动、快速地把登陆装备输送到岛礁上去。

收复岛礁,通常有些地段不适合常规登陆舰艇登陆,如水中障碍复杂,对常规登陆舰艇的通过影响很大。两栖攻击舰、船坞登陆舰通常配有气垫登陆艇、直升机,可在这样的地段较方便地把登陆部队输送上岸。

由于两栖战舰艇可装载武装直升机、反潜直升机,有的还装载垂直短距起降飞机,所以除能对岸作战外,还能对海作战,为水面舰艇 作战编队遂行空中掩护或海上反潜。

归纳起来,两栖战舰艇在未来海战中可发挥以下主要作用:

- · 以气垫登陆艇、直升机立体输送登陆部队;
- · 以垂直短距起降飞机、武装直升机为登陆舰艇编队提供对岸航空火力支援;
 - · 担任两栖作战编队的海上指挥;
- · 以垂直短距起降飞机、直升机为水面舰艇作战编队提供防空作战支援和区域反潜支援;
- · 在和平时期,还可担负接送侨民,参加国内大规模的救灾活动等。

两栖战舰艇分类

两栖作战舰艇的种类繁多,各国分类的方法也不尽相同,按不同 的登陆方式,大体可分为3类。

第一类是两栖战舰。指本身不承担抢滩登陆任务的登陆舰。该类

舰没有直接抢滩登陆能力,但能运送登陆部队、武备、车辆等到登陆 地段附近的海区, 然后让其自身携带的换乘工具转送上岸(即由舰到 岸的登陆方式)。两栖战舰的排水量较大,一般在10000吨以上。两栖 战舰又可分为两栖攻击舰、船坞登陆舰、船坞运输舰等。两栖攻击舰 属航空母舰型的直升机母舰,以运载直升机、垂直短距起降飞机为 主,有较强的攻击能力,设有全通式的飞行甲板,一般也有坞舱,也 有运载登陆部队及其装备的能力。船坞登陆舰是一种大型坞式登陆艇 母舰,以坞舱为主,也有直升机起降平台,一般还设有机库,通过其 携载的气垫登陆艇、小型登陆艇和直升机,将登陆部队及其装备输送 上岸,偏重于两栖登陆作战,也有一定的攻击能力。船坞运输舰是一 种以载运登陆艇、两栖输送车、直升机渡海和登陆用的两栖战舰,与 船坞登陆舰较相似,偏重运输。

第二类是登陆舰和登陆艇。可在无靠岸设施的滩头阵地抢滩登 陆,将所运载的登陆部队、武备、车辆和物资等直接运送上岸(即由 岸到岸的登陆方式)。这一类登陆舰艇按其排水量大小又可分为大、 中、小3种类型。

第三类是两栖指挥舰,亦称两栖旗舰,是登陆作战中对登陆舰艇 编队实施统一指挥的两栖战舰。

现代两栖战舰艇已不再是二战前海军舰艇中的配角,已发展成海 军作战舰艇不可缺少的重要组成部分,成为海军水面舰艇不可忽视的 作战力量。

关闭本页

[发表意见 | 图片库 | 现代评论 | 大点兵 | 海事热点 | 资料室 | 军事读物]

[编辑部 | 在线服务 | 专业版 | 网络无限]

©现代舰船电子版 现代舰船杂志社